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RESUMEN
Introducción: Según la Organización Mundial de la Salud, un medicamento genérico 

es “un producto farmacéutico, generalmente destinado a ser intercambiable con un pro-
ducto innovador, que se fabrica sin una licencia de la empresa innovadora y se comer-
cializa después de la fecha de vencimiento de la patente u otros derechos exclusivos”. 
Como futuros médicos que prescribirán, tienen un papel muy importante en la imple-
mentación y promoción de los medicamentos genéricos. El objetivo de este trabajo es 
determinar los conocimientos sobre medicamentos genéricos en estudiantes de Medicina 
del último año de la Facultad de Medicina de la Universidad Nacional del Nordeste. Me-
todología: Estudio descriptivo, transversal con los estudiantes que cursan el último año 
de la carrera. Para obtener los datos se elaboró una encuesta en Google Forms que envia-
da a los estudiantes. Posteriormente se creó una base de datos en Excel y se analizó con 
Epi Info V7. Resultados: El 92.2% consideró que las diversas marcas comerciales del 
mismo fármaco no modifican la acción del mismo. Casi la totalidad de los estudiantes se 
encuentran seguros de poder aconsejar en un futuro fármacos por su nombre genérico. 
La totalidad de los encuestados indican que tanto ellos como los pacientes que pueden 
observar en sus prácticas académicas solicitan mayor información sobre el margen de 
seguridad de los medicamentos genéricos. Conclusión: Como futuros médicos, se con-
sidera que los estudiantes deben tener un alto nivel de conocimiento sobre los medica-
mentos genéricos para prescribir correctamente y aconsejar e informar adecuadamente a 
sus pacientes, familiares y/o amigos.
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ABSTRACT

Introduction: According to the World Health Organization, a generic drug is “a phar-
maceutical product, generally intended to be interchangeable with an innovative product, 
that is manufactured without a license from the innovative company and is marketed af-
ter the expiration date of the patent or other exclusive rights”. As future prescribing phy-
sicians, they play a very important role in the implementation and promotion of generic 
drugs. The objective of this work is to determine the knowledge about generic drugs in 
medical students of the last year of the Faculty of Medicine of the National University 
of the Northeast. Methodology: Descriptive, cross-sectional study with students who are 
in the last year of the degree. To obtain the data, a survey was prepared in Google Forms 
that was sent to the students. Subsequently, a database was created in Excel and analyzed 
with Epi Info V7. Results: 92.2% considered that the various commercial brands of the 
same drug do not modify its action. Almost all of the students are sure of being able to 
advise drugs by their generic name in the future. All the respondents indicate that both 
they and the patients they can observe in their academic practices request more infor-
mation about the safety margin of generic drugs. Conclusion: As future doctors, it is 
considered that students should have a high level of knowledge about generic drugs to 
correctly prescribe and properly advise and inform their patients, family members and / 
or friends.

Keywords: Medications; Students; Medicine; Knowledge.
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La Organización Mundial de la Salud 
(OMS) define a los medicamentos genéri-
cos (MG) como “un producto farmacéuti-
co, generalmente destinado a ser intercam-
biable con un producto innovador, que se 
fabrica sin una licencia de la empresa in-
novadora y se comercializa después de la 
fecha de vencimiento de la patente u otros 
derechos exclusivos” (1). Un MG funcio-
na de la misma manera y proporciona el 
mismo beneficio clínico que el mismo me-
dicamento, en la misma dosis y proporción 
que un medicamento de marca comercial 
(MC). Esta norma se aplica a todos los 
MG aprobados por la Agencia de Admi-
nistración de Medicamentos y Alimentos 
(FDA). Un MG es lo mismo que un me-
dicamento de marca en dosis, seguridad, 
eficacia, concentración, estabilidad y cali-
dad, así como en la forma en que se toma y 
debe usarse. Los MG o fármacos genéricos 
(FG) solo se hacen disponibles después de 
una examinación rigurosa por parte de la 
FDA y luego de un período de tiempo de-
terminado de exclusividad de la MC. Esto 
se debe a que los medicamentos nuevos, 
como otros productos, generalmente están 
protegidos por patentes que prohíben que 
otros fabriquen y vendan copias del mismo 
medicamento. La patente tiene como ob-
jetivo principal proteger la inversión de la 
compañía en el desarrollo del medicamen-
to al otorgar a la empresa el derecho exclu-
sivo de vender el medicamento mientras la 
misma se encuentre vigente. Debido a la 
duración de llevar un nuevo medicamento 
al mercado, este período de exclusividad 
permite a las compañías farmacéuticas 
recuperar los costos asociados con la co-
mercialización de un nuevo medicamento. 
La FDA también otorga ciertos períodos 
de exclusividad de comercialización a MC 
que pueden prohibir la aprobación de MG 
por lo cual, una vez que estas patentes y 

exclusividades de comercialización cadu-
can (o si las patentes son impugnadas con 
éxito por la compañía de MG), se puede 
aprobar el MC solicitante. Los MG tam-
bién tienden a costar menos que sus equi-
valentes de marca debido a que los fabri-
cantes solicitantes no tienen que repetir 
los estudios en animales y humanos que 
fueron exigidos a los de una determinada 
MC para demostrar su seguridad y efica-
cia. La accesibilidad se ve a menudo obsta-
culizada, entre otros, por los altos precios 
de estos medicamentos (2). Un tercio de 
la población del mundo en desarrollo no 
tiene acceso a medicamentos (3). Como 
estrategia para aumentar el acceso, la ma-
yoría de los países desarrollados y en pro-
ceso de desarrollo han instituido medidas 
para reducir gastos en medicamentos. Uno 
de estos enfoques implica promover el uso 
de MG entre los proveedores de atención 
médica (4). 

Por esto, la solicitud se la denomina 
“nueva solicitud de medicamento abrevia-
da”, que, junto con la competencia entre 
el MC y múltiples MG, es en gran parte la 
razón por la cual los MG cuestan mucho 
menos (5) y permite también, ser una me-
dida rentable reduciendo gastos de aten-
ción médica en productos farmacéuticos, 
generando ahorros sustanciales tanto para 
la población como para el Estado (6). 

Como futuros profesionales que prescri-
birán y serán responsables de las políticas 
sanitarias, los médicos tienen un papel 
muy importante en la implementación y 
promoción de los MG (7).  

Por tales motivos surgió en el equipo de 
investigación, la inquietud de explorar el 
conocimiento y las actitudes que tienen 
los alumnos del último año de la carrera 
de Medicina sobre los medicamentos ge-
néricos.

Objetivos: 
General: 
• Determinar los conocimientos 

INTRODUCCIÓN 
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sobre medicamentos genéricos en estu-
diantes de Medicina del último año de la 
Facultad de Medicina de la Universidad 
Nacional del Nordeste.

Específicos:  
• Describir las características socio-

demográficas de los estudiantes involucra-
dos. 

• Identificar los conocimientos 
acerca de los medicamentos genéricos en 
el grupo seleccionado.

MÉTODO
Se realizó un estudio descriptivo, trans-

versal con los estudiantes que cursan el 
último año de la carrera de medicina de la 
Universidad Nacional del Nordeste. 

Criterios de Inclusión:
Estudiantes regulares de la carrera de Me-
dicina de la Facultad de Medicina Univer-
sidad Nacional del Nordeste pertenecien-
tes al último año de cursado (6º año).

Criterios de Exclusión:
Estudiantes libres.
Como herramienta de recolección de datos 
se utilizó un cuestionario prediseñado en 
la plataforma Google Forms que los es-
tudiantes pudieron completarlo de forma 
online con carácter anónimo durante los 
meses agosto - octubre de 2019 con pre-
via validación del mismo mediante una 
prueba piloto realizada a 10 estudiantes 
pertenecientes a la muestra, para poder va-

lorar la comprensión y pertinencia de las 
preguntas realizadas. El cuestionario fue 
enviado mediante la red social Whatsapp y 
los resultados del mismo fueron volcados 
a una planilla Excel 2016 para su posterior 
análisis estadístico mediante el software 
Epi Info V7. Las respuestas se observa-
ron mediante la escala Likert normal de 5 
puntos (Totalmente de acuerdo, de acuer-
do, neutral, en desacuerdo y totalmente en 
desacuerdo).

El cuestionario estaba constituido en 
una primera sección con preguntas sobre 
aspectos sociodemográficos. La siguiente 
sección, estuvo abocada al nivel de cono-
cimiento sobre medicamentos genéricos. 
Los datos fueron almacenados automáti-
camente en una planilla de cálculo Excel 
2016 y analizados mediante técnicas esta-
dísticas con el programa Epi Info V7.

Las encuestas fueron enviadas a 147 per-
sonas de los cuales fueron respondidas en 
su totalidad por 64 (n=64). La edad me-
dia fue de 25,1 años con un DE ± 1,5 años 
de edad. El 84.4% solamente estudian y 
el 15.6% restante estudian y trabajan. El 
51.6% fueron mujeres. 92.2% de los estu-
diantes se encontraban solteros y el restan-
te en pareja. 48.4% viven solos, 35.9% con 
su familia, 7.8% con su pareja y el 7.8% 
restante con amigos o compañeros. 

Al consultar respecto al momento de 
comprar o consumir 62.5% prefieren un 

MG antes que un MC, 31.3% depende de 
la situación o medicamento a necesitar y 
6.3% elijen un MC conocido. El 62.5% 
cuando son consultados por amigos y/o 
familiares sobre alguna preferencia de un 
medicamento les recomienda comprar un 
MG frente al 37.5% que aconsejan elegir 
alguna MC determinada.

    El 92.2% de los universitarios encues-
tados considero que las diversas MC del 
mismo fármaco no varían en efectividad y 
solamente un 7.8% mencionó que la efec-
tividad de un tratamiento farmacológico 

RESULTADOS
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Al consultar sobre los conocimientos 
respecto a los MG, como detalla la tabla 
N°2 a continuación, podemos observar que 
el 98.5% de los estudiantes pertenecientes 
a la muestra consideran que los MG son 

bioequivalente respecto a diferente MC. 
El 97% opina que los MG deben tener la 
misma forma de proporción que la MC, el 
89% menciona que también debe contener 
la misma dosis y el 81% que debe ser el 

depende mucho de la MC y el laboratorio 
que lo produce.

Como podemos ver reflejado en la tabla 
N°1, casi la totalidad de los estudiantes se 
encuentran seguros de poder aconsejar en 
un futuro, fármacos por su nombre genéri-
co en el tratamiento de sus pacientes.  Más 
de la mitad de los encuestados piensa que 
las publicidades influyen en la compra de 

un medicamento al igual que consideran 
que necesitan información adecuada y su-
ficiente sobre la seguridad de un fármaco 
determinado. El 98.5% discurre que los 
farmacéuticos actúan como consejeros al 
momento de recomendar un medicamen-
to y el 96.9% que el paciente debe recibir 
información suficiente para elegir qué tipo 
medicamentos consume.

Totalmente de 
acuerdo.

De acuerdo Neutral. En desacuerdo. Muy en des-
acuerdo

Por el conocimiento que 
tengo, estoy seguro de 

poder dar consejos en el 
futuro por el nombre del 
medicamento genérico 
en lugar del nombre de 

marca.

50 43,8 4,7 1,5 -

Creo que la publicidad de 
las compañías farmacéu-
ticas influirá en el uso de 
medicamentos de marca. 34,4 64,1 1,5 - -

Necesito más informa-
ción sobre las cuestiones 
relativas a la seguridad y 
eficacia de los medica-

mentos genéricos.
40,6 59,4 - - -

Creo que los farma-
céuticos son uno de los 
profesionales sanitarios 

más importantes para dar 
consejos sobre medica-

mentos genéricos.

35,9 62,6 1,5 - -

Creo que el paciente 
debe recibir suficiente 
información sobre los 

medicamentos genéricos 
para asegurarse de que 

realmente comprenda los 
medicamentos que toma.

67,2 29,7 3,1 - -

Tabla 2: Porcentaje de estudiantes de medicina del último año de la Facultad de Medicina de la 
Universidad Nacional del Nordeste sobre la percepción de los medicamentos genéricos en los 
meses agosto a octubre del año 2020. (n=64)
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Totalmente de 
acuerdo.

De acuerdo Neutral. En desacuerdo. Muy en des-
acuerdo

Por el conocimiento que 
tengo, estoy seguro de 

poder dar consejos en el 
futuro por el nombre del 
medicamento genérico 
en lugar del nombre de 

marca.

50 43,8 4,7 1,5 -

Creo que la publicidad de 
las compañías farmacéu-
ticas influirá en el uso de 
medicamentos de marca. 34,4 64,1 1,5 - -

Necesito más informa-
ción sobre las cuestiones 
relativas a la seguridad y 
eficacia de los medica-

mentos genéricos.
40,6 59,4 - - -

Creo que los farma-
céuticos son uno de los 
profesionales sanitarios 

más importantes para dar 
consejos sobre medica-

mentos genéricos.

35,9 62,6 1,5 - -

Creo que el paciente 
debe recibir suficiente 
información sobre los 

medicamentos genéricos 
para asegurarse de que 

realmente comprenda los 
medicamentos que toma.

67,2 29,7 3,1 - -

mismo envase. El 37.5% considera que los 
MG no tienen menor calidad que los MC. 
El 68.8% menciona que los medicamentos 
de marca deben cumplir con estándares de 
seguridad más altos que los genéricos. Sin 
embargo, el 37.5% de los universitarios 
considera que los MG producen más efec-

tos secundarios. El 62.5% refiere que los 
MG son menos costosos y más accesibles 
para la población. Y, el 82.8% confía en 
poder prescribir y dispensar según el nom-
bre genérico de un medicamento cuando 
sus pacientes lo requieran.

Totalmente de 
acuerdo.

De acuerdo Neutral. En desacuerdo. Muy en des-
acuerdo

Un medicamento genérico 
es bioequivalente a un 

medicamento de marca.
34,4 64,1 1,5 - -

Un medicamento genéri-
co debe estar en la misma 
forma de dosificación que 
el medicamento de marca.

18,8 78,2 1,5 1,5 -

Un medicamento 
genérico debe contener la 
misma dosis que los medi-

camentos de marca.

15,6 73,4 7,8 2,3 -

Un medicamento genérico 
debe estar en la misma 
forma de dosificación 

como ser tableta, cápsula u 
otros que el medicamento 

de marca.

14,1 67,2 12,5 6,2 -

Los medicamentos genéri-
cos son de calidad inferior 

a los medicamentos de 
marca.

4,7 20,3 37,5 25 12,5

Los medicamentos genéri-
cos producen más efectos 
secundarios que los medi-

camentos de marca.

- 37.5 34.4 20.3 7.8

Los medicamentos gené-
ricos son menos costosos 

que los de marca.
10,9 51,6 23,4 14,1 -

Los medicamentos de 
marca deben cumplir con 
estándares de seguridad 

más altos que los medica-
mentos genéricos.

14,1 54,7 18,8 10,9 1,5

Por el conocimiento que 
tengo, confío en dispensar 
en el futuro por nombre 

de medicamento genérico 
en lugar de por nombre de 

marca.

48,4 34,4 10,9 6,3 -

Tabla 2: Porcentaje de estudiantes de medicina del último año de la Facultad de Medicina de 
la Universidad Nacional del Nordeste sobre conocimientos de medicamentos genéricos en los 
meses agosto a octubre del año 2020. (n=64)



Rev. investig. cient. tecnol. 2020; 4 (2): 96-104

102

DISCUSIÓN 

Cubrir las necesidades financieras dentro 
de nuestro sistema sanitario, tradicional-
mente ha sido una tarea fundamental. Es 
así que más aun, hoy día, se hace necesa-
rio que poder ejecutivo, administraciones 
centrales, agentes sanitarios, instituciones 
y ciudadanos, sumemos esfuerzos; y que 
de manera coherente y coordinada traba-
jemos en la misma dirección: preservar el 
sistema público de salud concediéndole 
los recursos suficientes para mantener los 
estándares de calidad de la salud públi-
ca, como uno de los mayores logros so-
ciales alcanzados en las últimas décadas.     

El acceso al medicamento ocupa un 
lugar preferencial en esta rutina econó-
mica y la administración de fármacos 
eficaces a un menor precio, mejora los 
índices de administración en el siste-
ma de salud. Por ello, el conocimien-
to de los estudiantes de Medicina so-
bre los MG, fortalece la gestión futura. 

Al consultar a nuestros estudiantes res-
pecto al momento de comprar o consumir 
fármacos, un 62.5% prefieren un MG an-
tes que un MC, 31.3% depende de la si-
tuación o medicamento que necesiten y 
6.3% elijen un MC conocido. El 62.5% 
cuando son consultados por amigos y/o 
familiares sobre alguna preferencia de 
un medicamento les recomienda com-
prar un MG frente al 37.5% que acon-
sejan elegir alguna MC determinada.

El 92.2% de los universitarios encues-
tados consideró que las diversas MC del 
mismo fármaco son solo un negocio de los 
diferentes laboratorios y que es indepen-
diente de la efectividad de un tratamiento y 
solamente un 7.8% que la efectividad de un 
tratamiento farmacológico depende mucho 
de la MC y el laboratorio que lo produce.

Según James et al. (2018) el 85.7% de 
la población estudiada confía en tener co-
nocimiento suficientes y adecuados para 

aconsejar en un futuro sobre un MG en lu-
gar del comercial, un valor similar fue ob-
tenido en nuestro estudio con un 93.8% 4. 

En un trabajo publicado por Gyawa-
li et al. (2016), menciona que un 81.8% 
de los encuestados considera que la pu-
blicidad de parte de las diferentes com-
pañías farmacéuticas influye en el uso y 
compra de determinada MC, frente a un 
98.5% encontrado en nuestro estudio 7.

Es de destacar el interés de los encues-
tados por más datos sobre MG. Según 
nuestros hallazgos, la totalidad de los es-
tudiantes (100%) solicita mayor informa-
ción respecto a seguridad y eficacia de los 
MG. Lo que coincide con las afirmaciones 
de otros autores que también trabajaron 
con estudiantes universitarios de ciencias 
de la salud, como por ejemplo James et al. 
(2018) que encontraron un 88.6% de estu-
diantes que requerían mayor información 
y Gyawali et al. (2016) en un 92.9% 4, 7.

En la cadena de dispensación, el pro-
fesional farmacéutico juega un rol muy 
importante, valorado por nuestros estu-
diantes en un 98.5%, coincidente con el 
estudio de James et al. (2018) que men-
ciona un 97.6% de la muestra de acuer-
do con el papel del farmacéutico 4.

Según Gyawali et al. (2016), el 86.5% 
de la población encuestada considera que 
el paciente debe recibir suficiente informa-
ción sobre los MG para asegurarse de que 
realmente comprenda sobre los medica-
mentos que toma, valor similar al obtenido 
por nosotros, un 96.9%. Se considera que 
educar al paciente sobre su prescripción, 
calidad, cantidad, momento de la admi-
nistración, posibles efectos adversos, con-
tribuye a la adherencia al tratamiento 7. 

Surgieron diferencias en los porcen-
tajes encontrados sobre consideraciones 
de bioequivalencia. Según James et al. 
(2018) los estudiantes de Medicina en un 
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31% opinaban que un MG es bioequiva-
lente a su homólogo de marca y Gyawa-
li et al. (2016) encontraron ese dato en 
un 64.1% de los estudiantes incluidos. 
Sin embargo, nuestros resultados arro-
jaron que un 98.5% de la muestra con-
sidera bioequivalente al MG y MC 4,7.

Con respecto a la dosis del MG, según 
datos de James et al. (2018) un 67.7% 
respondió que debe tener la misma dosis 
el MG en relación al MC con similares 
porcentajes al estudio de Gyawali et al. 
(2016) 72.6%. En nuestro caso, un 89% 
de los estudiantes consideran que debe-
rían tener la misma dosis. Tal vez esta 
apreciación fundamente el alto porcenta-
je de estudiantes que en nuestro estudio 

afirmó que MG y MC son bioequivalen-
te, evidenciando la falta de diferencia-
ción del concepto de bioequivalencia 4,7. 

Al indagar sobre la calidad de los 
MG, nuestros estudiantes en un 75% 
afirmaron que no veían diferencias 
con los MC cifras similares a las halla-
das por James et al. (2018) con 81%.

Según estos autores un 54,8% estaban 
en contra de la afirmación de que un MG 
tiene más efectos secundarios, simila-
res datos encontrados por Gyawali et al. 
(2016) el 60.3%. Se observa una diferen-
cia en nuestro estudio donde el 28.1% de 
nuestros estudiantes considera que podrían 
generar mayores efectos adversos 4,7.

Se pudo observar un gran porcentaje de 
estudiantes que prefieren comprar o con-
sumir MG antes que las MC. Además, se 
apreció un alto nivel conocimiento sobre 
los medicamentes en los estudiantes. Con-
sideramos que esto es muy importante, 
ya que la mayor parte son consultados 
por familiares y/o amigos y aconsejan 
sobre el uso de determinados MG o MC. 

Por otro lado, también discurrimos en 
que es muy importante que los estudiantes 
tengan un alto nivel de conocimiento so-

bre los medicamentos para poder informar 
correctamente a las personas de su entor-
no o futuros pacientes. Además, muchas 
veces los consumidores al no tener la in-
formación adecuada, desconocen las con-
secuencias que podría traer aparejada el 
consumo de determinados medicamentos. 

Se sugiere continuar con la línea de in-
vestigación para aumentar el conocimien-
to sobre los estudiantes y de ser necesario, 
evaluar otras alternativas de aprendizaje.

CONCLUSIONES
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